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OFFICE DU BACCALAUREAT DU CAMEROUN 
------------------------------ 

DIRECTION 
------------------------------ 

DIVISION DES EXAMENS 

 

République du Cameroun 
Paix – Travail – Patrie 

------------------------------ 

B.P. : 13904 – YAOUNDE 
Tél. : +237 222 30 55 66 / Fax : +237 222 30 55 67 

 

CORRIGÉ HARMONISÉ NATIONAL 

 

EXAMEN BACCALAUREAT ESG SPECIALITE C SESSION  2020 

EPREUVE   PHYSIQUE  COEF. : 04 DUREE  4 H 

N° Référence et Solution  Barème  Commentaire  

 EXERCICE 1 : Mouvements dans les champs de force uniforme / 6 points   

 Partie 1 : Mouvement dans le champ de pesanteur uniforme / 3,75 points   

1. Établissons les équations horaires du mouvement :    

 Système : le ballon, dans le référentiel terrestre. 
 
 
 

  

 Force appliquée : le poids P


 du ballon.     

 TCI :  Gext amF


  GamP


  0,25 pt  

 On a gmP
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0,75 pt 0, 25 pt pour chaque équation 
horaire. 

2. Limites entre lesquelles doit être comprise v0 : 
Condition pour que le ballon passe au-dessus du mur : y > h1 pour x = d. 
Condition pour que le ballon retombe exactement sur la ligne de but : y =0 pour x = D 

Utilisons la première condition : l’équation de la trajectoire 


tan
cos2

1
22

0

2

x
v

x
gy   devient 




tan
cos2

1
22

0

2

d
v

d
g  > h1     v0 > 12,6 m/s. 

Utilisons la deuxième condition : 0tan
cos2

1
22

0

2

 


D
v

D
g      v0 = 17 m/s. 

 
2,5 pt 

Attribuer la totalité des points 
au candidat qui utilise 
correctement une seule 
condition. 
Equation de la trajectoire : 0,5 pt 
Condition ( y > h1 pour x = d ou y 
=0 pour x = D) : 1 pt 
Valeur numérique (V0 > 12,6 m/s 
ou V0 = 17 m/s) : 1 pt 

  Partie 2 : Mouvement d’une particule dans un champ magnétique uniforme / 2,25 points   

1. Schéma :  
 
 
 
 
 

 
0,5 pt  

Tenir compte des sens choisis 
pour la vitesse et pour le champ 
magnétique. Il faut que le 

trièdre ),,( FBVq  soit direct. 

2. Montrons que le mouvement à l’intérieur de cette région est circulaire uniforme :     

  Système : l’électron, dans le référentiel terrestre     

  Force appliquée : la force de Lorentz F


, le poids de l’électron étant négligeable.    

  TCI :  amFext


 amF


  0,25 pt   
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amBvq


  d’où Bvq
m

a



1

. Cette relation montre que a


et v


 sont orthogonaux. 

L’accélération est donc normale. Donc le mouvement est uniforme. 

 
0,25 pt  

Apprécier la démarche du 
candidat. 

  De plus, v, B et q sont constants, ceci signifie que le module de l’accélération normale est 
constant d’où le rayon de courbure est constant : le mouvement est circulaire. 
Ainsi, le mouvement est circulaire uniforme. 

 
0,25 pt  

  

  Expression du rayon R :   

 

naa     or  vBq
m

a
1

   et  
R

v
an

2

   d’où 
Bq

mv
R   

 
0,5 pt 

 

 1. Calcul de la période T du mouvement de l’électron dans la région :   

 
 



2
T   or 

m

Bq

R

v
  d’où 

Bq

m
T

2
  A.N :   sT 810.75,2   

 
0,25 pt x 2  

 Apprécier la démarche du 
candidat. 

 Exercice 2 : Système oscillant /6points   

1. Equation différentielle 

Soient  cu la tension aux bornes du condensateur et  Lu la tension aux bornes de la bobine à une 

date donnée. En respectant la convention récepteur et la loi d’additivité des tensions on a :  

  ,00 
dt

di
L

c

q
uu Lc  

dt

dq
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2
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0,5 pt 
 

0,5 pt 

 

2. Vérifions que  )cos()(   tQtq m est solution. 

)sin()(   tQtq m


   

)cos()( 2   tQtq m


 

           0)()()()( 22  tqtqtqtq  
 

Par identification srad
LC

/10.16,3
1 3  

CCUQm

6

0 10.2,1   

 
0,25 pt 
0,25 pt 
0,25 pt 
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0cos)0(   mm QQq  
0,25 pt 

3.1 Expression littérale de i(t) 

tQm  sin
dt

dq
i(t)    

 
0,5pt 

 

3.2 Détermination des expressions de )(Eet    )( L ttEc  
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0,5pt 
 
 

0,5pt 

Accepter les expressions avec la 
pulsation ω. 

3.3 Montrons que constanteest  )(E)( L ttEE c 
 

)(E)( L ttEE c  =
C

Qm

2

2

 donc E est constante 

 
 

0,5pt 

 

3.4 Allure des énergies    

 

 
 
 
 
 
 

1,25pt 

 
 
 
 
Les axes : 0,25pt x 2 
 
 
Courbes : 0,25pt x 3 

 Exercice 3 : Phénomènes ondulatoires et corpusculaires / 4points   

 Partie 1 : Phénomènes ondulatoires / 3points   

1 
Détermination de la longueur d’onde : 

D

ai

a

D
i


 



          
mNA 710.5  : .   

0,5ptx 2 0,25pt pour i=0,6mm gr
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2 Sens et valeur du déplacement de la frange centrale 
En déplaçant la fente F, le système de franges subit une translation de sens opposé au 
déplacement de F. 
Valeur du déplacement : 

Soit x l’abscisse d’un point de l’écran : 
D

ax

d

ax
x 

'
)('

 

Soit x0 l’abscisse de la frange centrale 
0

'
)(' 0

0 
D

ax

d

ax
x

 

Le déplacement est  
mm

d

Dx
x  32,1

'
0 

 

 
0,5pt 

 
 
 
 
 
 
 

0,5pt 

 

3 Sens et valeur du déplacement de la frange centrale 
En couvrant la fente F1 le système de franges subit une translation vers le côté où se trouve F1. 
Valeur du déplacement : 

En fonction de la position de F1, on a : )1( )(''  ne
D

ax
x

écranl'sur  considérépoint du  abscissel'étant  x ),1( )(''   ne
D

ax
xou

 

Soit x0 l’abscisse de la frange centrale : 
0)('' 0  x

 

Le déplacement est  
mm

a

neD
x  32,1

)1(
0 




 

 

 
0,5pt 

 
 
 
 
 
 
 

0,5pt 

 

 Partie 2 Phénomènes corpusculaires /1point   

1 Équation bilan de la désintégration :   NieCo 60

28

0

1

60

27     0,5pt  

2 
Calcul de N0 :  noyaux 10N 160

0  AN
M

m
 

 
 
 
 
 

 
0,5pt 
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 EXERCICE 4 : Exploitation des résultats d’observations    

1- Satellite de Jupiter 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

0,75pt 
 
 

 

 
 
0,25 pt pour la relation 
vectorielle traduisant le TCI. 
0,25 pt pour les expressions de F 
et de an. 
0,25 pt pour l’expression de v. 

2 Expression de la période T : 

v.T = 2𝜋𝑅 ⇔ √
𝐺𝑀

𝑅
. 𝑇 = 2𝜋𝑅 ⟹ 𝑇 =2𝜋√

𝑅3

𝐺𝑀
  

Montrons que  
T2

R3  est constant : 

𝑇 =2𝜋√
𝑅3

𝐺𝑀
 ⇒ 

T2

R3 =
4𝜋2

𝐺𝑀
 = Cte , car G et M sont constantes. 

 

 
 

0,5pt 
 
 
 

0,25pt 

 

3 Complétons le tableau : 
 

Noms I0 Europe Ganymède Callisto 

T (en heures) 42,5 85,2 171,7 400,5 

R (en 105 km) 4,22 6,71 10,7 18,83 

T2 (x104 h2) 0,18 0,73 2,95 16 

R3 (x 1017 km3 ) 0,75 3,0 12,25 66,77 

 
Graphe, voir papier millimétré  
Conclusion : T2 est proportionnelle à R3. 

 
 
 
 

1,5 pt 

 

4. Masse de Jupiter : 

Soit a, la pente de la droite obtenue :        𝐚 =
∆(𝐓𝟐)

∆(𝐑𝟑)
 =  

4𝜋2

𝐺𝑀
 

 
0,25 pt 

 

 
 
 

 

Deuxième loi de Newton : 

Système : Satellite ; Référentiel : décrit supposé galiléen 

Force appliquée : Force gravitationnelle  𝑭    

𝐹 =ma  G ↔ 𝐺
𝑀𝑚

𝑅2 𝑛   = 𝑚𝑎𝐺𝑛   , avec  aG = an =
V2

R
 

D’où   𝐺
𝑀𝑚

𝑅2 =
mV2

R
⟹ 𝑣 = √

𝐺𝑀

𝑅
 

 

Graphe : 

- axes : 0,25ptx2 

- position des points : 0,5pt 

- Tracé de la droite : 0,25pt 

- Conclusion : 0,25pt 
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Sur le graphe, on a : ∆(𝐓𝟐) = 7,2 .104. 36002 s2  et   ∆(𝐑𝟑) = 30.1017. 109 m3. D’où   a = 3, 11 . 10-16 s2.m-3 

Or  𝐚= 
4𝜋2

𝐺𝑀
 ⟹ 𝑀 =

4𝜋2

𝐺𝑎
 

AN :  M = 1,90. 1027 kg 

 
 

0,5 pt 
0,25 pt 

 
 
Accepter 
1,85 .1027 kg≤ 𝑴 ≤1,95. 1027 kg 

 

Yaoundé, le 27 juillet 2020 

Le président du jury d’harmonisation 
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